

### 办好全省唯一的水系连通及水美乡村建设试点县项目



## 塔后:点“水”成金

台传媒通讯员周余丽

星空下,萨克斯吹奏的旋律随风飘送;集市摊上,人潮涌动,烟火气一阵阵撩拨味蕾;山水田园间,现代感与本土化结合的灯光秀,带来别样的夜体验……天台县赤城街道塔后村的乡村夜经济,正悄然推动“流量”变现。

2021年,浙江省唯一的水系连通及水美乡村建设试点县项目落户天台。如何将项目的“唯一”,变成以水促富赛道上的“第一”?天台县聚焦绿水青山的优良禀赋,培育水经济新业态,发挥该项目在推动乡村振兴方面的支撑作用。历时两年,该县塔后村给出了最佳答案。

2021年,水系连通项目进场后,塔后村着重落在“连通”上。先从天台山大瀑布引水至北干渠,再经塘塘溪,形成“高山塘塘溪-引水沟-连环塘-农田-村落(村口塘)-村中塘塘溪”的水系连通格局。目前该村水系连通率已达100%,水中、水上、水边,一个以水为媒、点水成金的“兴水富民”品牌率先打响。

2022年,旅游业成为塔后村创收主业,全年接待游客37.5万人次,直接营业收入2300余万元,村集体净收入172万元,村民年收入超3.5万元。

### 水中荷花,水上的“天台小悉尼”

这时节,一入村口,占地30余亩的荷花陆续展叶,摇曳生姿。村党总支副书记朱振远介绍,前些年村里还比较缺水,来水也蓄不住,荷花很难养活。现在,通过水系连通项目改造,水穿村而过,遇枯变丰,这片荷塘成为县里较为优质的荷花种苗培育基地,上万株荷花,开始为村里“以绿生钱”。目前,该村前后引进50多个品种,与企业合作开发洗护、香薰、饮品等产品,年销售额突破50万元。

水里的花“活”了,水上的音乐节也跟着

“出圈”。距村口百米远,一座由天台县水利局出资建设的水上莲花舞台格外引人注目,这便是远近闻名的乡野歌剧院。因其与澳大利亚的悉尼歌剧院形似,村里给它取名“天台小悉尼”。

2022年,随着“天台小悉尼”建成,乡村音乐节从村内火到了省外。当年7月底,荣获星光大道桂冠的歌手、摇滚界大咖、西安民谣歌手等知名音乐人,走上“天台小悉尼”舞台,加入到乡野狂欢中。

通过引入直播,音乐节单日线上最高在线人数达1204.1万,获赞200余万个,线下日均吸引超5000名游客打卡。一个小小的村庄,以这样的方式形成了自己独有的IP,带来了数量级的传播力。朱振远笑言:“得益于这座乡野歌剧院,村里吸粉又吸金。可容纳2500人的生态座椅,动作不快根本坐不上。”

### 水边民宿体验别样浪漫

村里的民宿更是因水而兴。赤城山脚下,亭台楼阁间,70多家民宿散落其中,塘塘溪“九曲十八弯”绕屋而行。出门见水,推窗见绿,水边民宿焕发着商机和生机。

2015年,天台县首张民宿营业执照落户“上岙里民宿”。同年,村里11家民宿相继开张。发展至今,全村现有的70家民宿、1000张床位,户均年收入超20万元。

每一家民宿各具风韵,分别与水文化、天台文化、赤城文化、塔后文化有机融合,形成一户一景,打破“千宿一律”的困局。在“上岙里民宿”远眺赤城梁妃塔;在“山林小筑”感受溪水情怀;在“花谷闲农”尽享古朴淡雅……每一处,游客都可以领略到独具魅力的天台文化,感受此心归处是吾乡的恬淡安祥。

2022年,“山林小筑”第一次承办了一场民宿婚礼。谈及此事,新人满面春风:“选择在塔后举办人生这场重要典礼,主要是因为浸润在水中的民宿会为婚礼增添几分浪漫,以别样方式体验爱情的细水长流。”



塔后村的“天台小悉尼”水上莲花舞台,通过举办音乐节、啤酒节等活动吸引游客,实现村集体和村民双增收。塔后村供图

### 一水带一链,一链成一片

水源盘活民宿,带动产业链向集市夜经济、康养产业、村播带货等方面延伸。

陈飞霞是来自上海的游客,今年五一,是她今年第二次来塔后游玩。“其实民宿哪里都有,但隐于山脚下,出于秀水间的住宿环境,这里是独一份。而且,塔后还是一个不夜村,除了夜晚的烟火气,还有余音绕梁的乡村音乐。”

70余个夜市摊位,天台煎饼筒、青麻糍等本土小吃美食缠绕舌尖,耳边眼里“天台小悉尼”轮番上演的乡村音乐尽能入耳。不知不觉中,游客坐下来,沉下来,旅游时间被拉长。夜色塔后,是山区新农村发展的新场景。水活了,塔后村火了。以黄精、乌药、铁皮石斛等为核心的康养产业集群设立的8个中药材供应链直播间,吸引了大批商家进驻,形成了一条育、产、加、销、研医康养产业链条,月均销售额超40万元。“康养塔后”正不断丰富着村民的钱袋子。

水系连通到渠,产业经济的触角就延伸到哪。“以水兴业,点水成金”,在天台各乡村正如雨后春笋,滋润着百姓的幸福生活。

### 椒江区民政局组织社会组织人员体验廉洁文化——

## 一剪一裁悟“廉”情

本报讯(通讯员陈笑笑 洪雅婷 何思澄)为将清廉建设融入社会组织运行和发展全过程,持续推进清廉社会组织建设走向纵深,5月30日上午,椒江区民政局组织机关党员和社会组织人员开展以廉洁教育为主题的剪纸体验活动。

活动中,椒江区民政局社管科人员分享了全国各社会组织领域风险防范化解典型案例10个,分别从行业协会商会乱评选评奖、涉企违规收费、清理“僵尸型”社会组织、打击非法社会组织等四个方面,向到会人员进行清廉警示教育。

接着,椒江剪纸非遗传承人杨计兵现场教学,剪出“莲”与“廉”。“剪刀从这个小孔进去,莲花的锯齿纹要保

留,把花瓣先剪出来,锯齿纹我们就从下往上剪三角形就行了……”在杨计兵指导下,大家剪裁、修改、粘贴、揭离、包装……“莲”与“廉”剪纸作品一个个出炉。“莲花剪得栩栩如生,让我感受到了莲花的清廉傲骨。在感受剪纸艺术魅力的同时,上了一堂别开生面的廉政教育课。”一位社会组织人员说。

“组织社会组织人员参与清廉教育活动,体验非遗剪纸,既是对优秀传统文化的传承,也在传统一剪一裁中将廉洁之风转化成看得见、摸得着的力量。希望我区社会组织在建设管理中重视清廉建设,提高队伍整体素质,营造风清气正的社会组织发展环境。”椒江区民政局相关负责人说。

## 大洋派出所:“警企廉盟”共绘同心圆

本报讯(通讯员杨灵叶)“产品采购回扣、公款请吃喝、虚报假账……这些都是民营企业常见的微腐败。”近日,在“警企廉盟”例会上,临海市公安局大洋派出所民警为40余位民营企业代表上“廉政课”。

大洋街道现有民营企业500余家,其中上市公司6家,民营企业对廉洁的要求也越来越高,但清廉建设抓什么、怎么抓,成了很多民营企业特别是中小企业面临的难题。对此,大洋派出所与辖区47家企业签订《勤廉共建协议书》,成立“警企廉盟”,以党风廉政教育、治安联防和互帮互助为载体,定期开展“警企互助、勤廉共建”活动,打造勤廉正气的民企生态圈。

“警企廉盟”成立后,大洋派出所民警多了个身份:勤廉指导员。隔三差五,他们就会去自己联系的企业转转,看看勤廉建设还有哪些短板,需要如何改进。在勤廉指导员的协助下,海暄工艺品有限公司设置清风观察员,围绕企业生产经营的关键岗位和关键环节开展监督检查,强化企业内部权力运行监管。今年以来,辖区企业勤廉建设“开花结果”,涌现了伟星新材“五廉工作法”、永强集团“五色廉藤”等一批民企特色“廉”品牌。

“我们将勤廉建设与生产经营相结合,督促员工增强廉洁从业意识,推动企业健康发展。”海暄工艺品有限公司总经理卢海亮说。



6月4日,中国病理生理学会台州学院医学院“人体机能与生命健康”科技志愿服务分队9名教师和学生志愿者,前往黄岩区宁溪镇下周居村开展科普活动。师生们为村民讲解了心血管疾病预防和急救知识,开展了心肺复苏和海姆立克法急救等培训活动,为村民测量血压和血糖,科普预防和治疗知识。台传媒通讯员陈 光耀

### 师生进村科普

### 且看且议

## “开放共享”是一种多赢

叶金福

日前,南京市宣布将向市民再开放327处机关事业单位共享停车场的3561个泊位,市民可通过微信小程序、App查询停车场位置、余位、停放时段及收费标准,并报名登记。截至目前,南京已有632处机关事业单位开放了48190个共享泊位。(3月24日《广西工人报》)

眼下,随着人民生活水平的大幅提高,各种小汽车已进入寻常百姓家庭。各地大小城市都出现了“车满为患”的局面,尤其是大街小巷的停车位更是变得“捉襟见肘”,“停车难”成了城市管理的一大顽疾。由于车辆多车位少,有的人往往乱停乱放,这不但严重影响了城市道路的畅通和通行,而且也极易引发各种交通事故,威胁着市民的生命和财产安全。

再综观我们一些政府机关事业单位的停车场里,偌大的停车场里只停放了十多辆轿车,而许多停车位却常年空着,造成了很大的资源浪费。加之,有的机关事业单位实行大门24小时值勤,不允许任何外来车辆进入停放。于是出现了“大街小轿车停满,机关单位车位空”的极不和谐的场景。对此,许多市民颇有怨言。

此次,南京市能想市民之所想,急市民之所急,办市民所盼之事,要求机关事业单位的停车场“开放共享”,此举不但方便了市民停车,缓解了市民“停车难”问题,而且也让政府机关事业单位里的停车位资源利用最大化、最优化。更为重要的是,这也无形中树立了政府机关部门的亲民、便民、为民的良好形象。笔者认为,机关事业单位停车场“开放共享”之举,无疑是一种“多赢”。

但愿各地各级政府机关,包括一些企事业单位,不妨多多借鉴和学习南京市机关事业单位停车场“开放共享”的好做法,打开机关事业单位的大门,把更多的车位“让位于民”,从而既赢得“好口碑”,更树立“好形象”。

### 法官手记

## 婚姻可以结束,爱不能消失

张佳莹

“我不要跟爸爸走!我不喜欢爸爸!”小敏一边哭喊着,一边往后退。我是这起探望权纠纷案件的执行法官,也是两个孩子的母亲。孩子惊慌的哭喊,让同为母亲的我不由得为之担忧。

探望权纠纷的执行,与其他类型执行案件最大的区别,在于无法使用强制措施促使探视权实施。如何在执行探视权时最大程度保障孩子的身心健康,是执行法官首先需要考量的因素。

在这起探望权纠纷中,小敏从2岁起和母亲共同生活,她的父亲已经有3年没看望过她了。小敏爸爸也从未主动提出行使对小敏的探视权。这让我不禁疑惑。拨通小敏妈妈的电话后,她向我细数起小敏爸爸的过失:“他根本不想孩子。离婚这几年,他从来没有主动联系我来看孩子。要不是我在经济上紧张,向法院申请执行抚养费,可能他都已经忘记自己还有个孩子。他就是故意刁难……”

我再次调取了双方之前的抚养费执行案件。小敏爸爸确实是抚养费执行案款到账后的第三天,向法院申请执行探视权。这时间上的巧合,难怪小敏妈妈怀疑小敏爸爸行为动机不纯。对小敏爸爸的执行申请抵触情绪较大也能理解,可申请执行探视权毕竟是小敏爸爸的正当权利。虽然这份父爱来得有点迟,但对于小敏来说或许是她获得完整亲情的契机。为了小敏,这个案件的执行工作我必须做到位。

“小敏妈妈,我知道你对小敏爸爸有想法,但小敏爸爸的身份毕竟无法改变。虽然你们俩离婚了,但孩子享受父爱的权利还是有的呀!”经过一番劝说,小敏妈妈同意带小敏到法院来跟小敏爸爸见面。

见面那天的早上,小敏怯生生地跟在妈妈身后,时不时地探出小脑袋看看我,又看看爸爸。我试着征询孩子的意见:“小敏,爸爸说很想你,想带你出去玩,你要不要跟爸爸一起去?”

“我不要。”小敏藏在妈妈身后,小声地说。“肯定是你挑唆我们父女关系,你什么意思!”面对此景,小敏爸爸顿时火冒三丈。

“什么叫我挑唆啊,小孩子是不会说假话的,谁陪的时间长,谁花的心思多,肯定跟谁亲近啊。你自问这几年看过她几次?”妈妈马上怼了回去。

“我……我……我现在弥补总可以吧。”爸爸似乎也意识到自己的问题了,转头拉起小敏的

手,“走,爸爸现在就带你去买好吃的。”这突然的牵手,把小敏吓得哭喊起来,出现了开头的那一幕。

妈妈心疼地一把抱住小敏,我也赶紧拦住小敏爸爸:“你好几年不看小孩,现在突然要带孩子走,她心里一时怎么能接受得了啊。慢慢来吧!”

看到女儿被吓得又哭又叫,小敏爸爸也不由得心疼起来,也许他意识到自己这几年对女儿的亏欠不是强行带走小敏就能解决的。

“这样吧,今天我也不带她走了。以后我经常到学校看看她,慢慢熟悉以后再带吧。”小敏父亲主动提出了解决方案。

“这就对了,感情是要慢慢培养的,等你跟孩子亲近起来了,孩子自然愿意跟你走。”转头,我又对小敏妈妈说:“爸爸以后经常到学校看小敏,你应该不会反对吧?”

“我既然今天愿意带孩子来法院,就是不想让他们之间的父女感情因为我们离婚而消失。放心吧,法官。”小敏妈妈终于卸下了防备。

看到双方对小敏以后的探视达成了一致,我松了一口气,但还是忍不住想再跟小敏多聊几句。我蹲下来,看着小敏粉粉的小脸,轻声说:“小敏,这是你的爸爸,爸爸其实很爱你的。从前他太忙了,没时间多陪你,爸爸以后会经常去看你的。你能原谅他吗?”

“嗯。”小敏轻轻点了点头。看到她没之前抗拒了,我慢慢引导着:“那我们跟爸爸握个手吧?”

小敏抬头看了看爸爸,又低头想了想,然后点了点头。一旁的小敏爸爸开心地笑了,赶紧伸出大手,小敏迟疑了一下,也缓缓伸出小手。看到大手握住了小手,我知道小敏已重获父爱,一家人的心结也终于解开了。

办案多年,我见到过太多家庭的悲欢离合。很多夫妻因为婚姻的终结,忽略了作为父母应当承担的抚养和教育的权利和义务。在失去完整家庭的同时又失去父母的关爱,才是对孩子最大的伤害。

作为两个孩子的母亲,我也时常因为工作繁忙而无法陪伴在孩子身边,内心总觉得对孩子有亏欠。在有限的陪伴中,当孩子以捶背、拥抱的贴心之举,安抚我内心的歉疚时,我总能瞬间回血。孩子需要父母,可也许是孩子的爱滋养着父母,支撑着父母前行。为了自己,你可以选择结束婚姻,但不能抹杀对孩子的爱。



日前,在路桥区“法润e行动”青少年网络普法“五进五百”活动现场,路桥法院“小禾苗”少年审判团队法官开展了“学法守法,做网络安全小达人”网络安全知识宣讲,通过案例讲述、安全上网知识互动抢答等,为同学们送上一堂生动的法治课。台传媒通讯员马 静 陈 敏璇

### 法护“禾苗”

## 规范畜禽圈养 提升人居环境 箬横:60万只畜禽将“离河登岸”

本报讯(通讯员江文辉)“通过一轮整改后,村里的河道干净了很多,居民区的环境也清爽了很多。”日前,温岭市箬横镇东片农场老塘堤附近,养殖户老林说,他今年养了蛋鸭1.2万余只,5月初接到驻村干部与村干部的电话后,他就对围网进行了改造。“现在改造好了,蛋鸭只在陆地低洼处游泳。”老林说。

据了解,除猫狗鸽类等家畜禽外,箬横镇现有畜禽近60万只,其中鸡鸭类占多数,基本上集中在东浦农场和东片农场,另农村居民区占有2%,总涉及养殖户587户,目前已整改120余户,拆除违章养殖棚10余个。该镇相关负责人表示,镇里将优化考评机制,不断强化“百村赛马”机制力度,以激发干部群众参与热情为落脚点,进一步扩大畜禽“离河登岸”、规范圈养整改力度,同时做好宣传,对各类养殖户开展文明劝导、执法管理,形成浓厚的环境整治氛围。

河道,走进栅栏,不乱跑、不乱飞、不乱吠、不乱拉,以切实举措,进一步巩固美丽城镇样板镇创建成果。

在箬横镇东片农场老塘堤附近,养殖户老林说,他今年养了蛋鸭1.2万余只,5月初接到驻村干部与村干部的电话后,他就对围网进行了改造。“现在改造好了,蛋鸭只在陆地低洼处游泳。”老林说。

近年来,人居环境卫生整治不断深入,城乡风貌得到了很大的改善。但在农村,受生活习性、养殖习惯等诸多因素影响,不少养殖户仍对畜禽采取散养、河岸混养方式,不仅污染河道水质环境,还影响了农村人居环境。

对此,箬横镇结合当前环境整治“五大行动”,于5月初开展畜禽“离河登岸”、规范圈养环境提升行动,并通过“百村赛马”工作机制,逐村推进鸡鸭猪牛羊等畜禽规范圈养,做到圈养区域可整则整、该拆则拆,使畜禽远离